
Eins, zwei, drei... il tedesco per tutti
Questionario conclusivo 

di valutazione e gradimento 

Corso gratuito di TEDESCO rivolto a cittadini/e Over 50 residenti a Reggio Emilia 
tenuto dagli studenti dell’ Istituto Superiore B. Pascal 

Organizzazione a cura di:
InfoGiovani - Officina Educativa - Partecipazione e benessere giovanile

Cooperativa Reggiana Educatori 
Istituto Superiore B. Pascal 

Elaborazione dati e Report 
a cura del SERVIZIO PIANIFICAZIONE 

PROGRAMMAZIONE E CONTROLLO
Maggio 2024

Periodo: dal 19 Marzo al 30 Aprile 2024 , per un totale di 7 incontri, il martedì pomeriggio dalle 14:30 alle 16:00
presso l' Istituto Superiore B. Pascal (via Makallè, 12)
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86% No 

 14% Sì

L'iscrizione al corso è stata semplice ?

I ragazzi hanno saputo comunicare bene gli argomenti?

Il manuale fornito è stato utile?

E' sufficiente fare un incontro a settimana?

Il numero complessivo delle lezioni è adeguato?

E' stato facile raggiungere il luogo di svolgimento del corso?

media 4,1

media 4,4

media 4,3

media 3,9

media 2,3

media 4,7

21% Passaparola

29%  Social media

n. 22 partecipanti al corso

n. 14 risposte ricevute (64%)
al questionario online 

rilasciato dal 2 al 10 Maggio 2024

Come è venuto a conoscenza del corso ?

Prima di questo, aveva già partecipato a
corsi di lingua straniera ? 

Su una scala da 1 a 5 Le chiediamo di attribuire il punteggio
corrispondente al Suo giudizio alle domande seguenti: 

36% Sito Internet

 7%  Giornale

 7%  Newsletter
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Sì 57%

In base alla Sua esperienza,
consiglierebbe questo corso ad
un suo conoscente?

Pensa che si iscriverà ad un altro
corso di lingua straniera?

Sì 79% Sì 93%

Ritiene che il corso abbia corrisposto alle sue aspettative?

43%  Se No o In parte,
perchè ? 

 Ha delle proposte o suggerimenti per l'attivazione di nuovi corsi 

Corso di arte

Credo sarebbe utile aumentare un poco il numero delle lezioni. Una sola
considerazione, ma di scarsa importanza: considerando l’età media degli alunni,
almeno over 50, l’orario delle lezioni potrebbe coincidere con il cosiddetto
abbiocco post prandiale.

La mia esperienza molto modesta non mi consente di dare suggerimenti: solo
grazie 
Magari qualche lezione in più, anche contribuendo alle spese eventuali

No. Direi che sono stati organizzati bene. I ragazzi tutti bravi. L'insegnante di
tedesco molto gentile e collaborativa.

Offrire corsi in altre lingue emergenti : russo arabo cinese ecc.

Specificare meglio il livello del corso

Alla difficoltà della lingua per persone che non studiano da molti anni e non ricordano
le indispensabili regole grammaticali, si aggiunge il fatto della non omogeneità dei
partecipanti. Problema che potrebbe essere in parte mitigato con un maggior
numero di lezioni, i partecipanti sono stati, per la maggior parte di noi, sempre
presenti, il ché sta a significare un grande interesse ed apprezzamento dell'iniziativa.
Secondo me molto importante e formativa anche per gli studenti che ci hanno fatto
lezione.

Contenuti troppo complessi/difficili condensati in pochissime lezioni

Il numero di incontri è limitato. Per me che sono principiante è necessario rimanere
più tempo sull'argomento svolto. Occorre fare attenzione a non tarare la lezione
prendendo come riferimento le persone che intervengono più spesso: queste di solito
hanno già competenze acquisite in precedenza. Credo che, come nella scuola
regolare, sia importante orientarsi verso chi sa di meno e deve imparare.

La dispensa è stata strutturata in un modo non molto semplice e logico. Troppo
difficile per chi non ha mai approcciato la lingua. Meglio i corsi al liceo Moro dove uno
studente segue un discente

Occorreva possedere già una conoscenza di base della lingua per seguire le lezioni 

Un po' difficoltoso per chi non ha avuto altre esperienze di lingua tedesca 
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Considerazioni finali e commenti (cosa ha apprezzato
maggiormente, cosa le è piaciuto di meno..) 

Considerazioni finali e commenti (cosa ha apprezzato
maggiormente, cosa le è piaciuto di meno..) 

Aumentare il numero delle lezioni perché sei sono troppo poche
Differenziare il livello tra principianti assoluti e chi possiede già una
conoscenza anche se basica

Come ho scritto sopra. Tutto ok. Spero di poter partecipare anche in
futuro a corsi simili. Grazie

Direi che come ho già scritto 6 lezioni siano decisamente poche per
persone che hanno "dimenticato" la grammatica, utilissima invece in
questo corso perché strutturato come se si insegnasse ad uno
studente fresco di liceo, cioè è il metodo non proprio adatto a chi la
scuola l’ha frequentata molti anni or sono. Naturalmente immagino
che il fine fosse anche far stimolare gli studenti di un corso di tedesco,
un modo diverso di ripassare regole e vocaboli, un numero maggiore
di lezione avrebbe fatto bene a tutti. 
Ho apprezzato l’impegno da parte di molti degli studenti, con
atteggiamenti positivi e di supporto, alcuni invece non sono stati molto
"efficaci" nel trasmettere la lezione, erano piuttosto passivi. Ma
insegnare non è cosa facile. In ogni caso il mio giudizio è
complessivamente positivo.

È stata una esperienza molto positiva Ancora grazie, soprattutto alle
insegnanti

Ho apprezzato molto l’impegno degli studenti, che in quella occasione
si sono cimentati nel ruolo di insegnanti. Inoltre sono stata
piacevolmente stupita che in alcune lezioni fossero presente studenti
non solo di origine italiana. Suggerirei inoltre di organizzare in modo
più sistematico e “tedesco” le risposte, le letture dei dialoghi etc da
parte di noi “studenti “, poiché mi sono accorta che, per timidezza o
timore di sbagliare, molti di noi non hanno mai preso l’iniziativa di
esporsi.

I ragazzi preparati ma il materiale fornito non adeguato. Inoltre in classe
c’erano persone che conoscevano già la lingua e tante altre invece a
“digiuno”. Più difficoltoso imparare.

Il progetto che coniuga la sperimentazione dei giovani studenti come
insegnanti e l'esigenza di over a perfezionare una lingua.
Non mi è piaciuto il programma intenso e veloce, forse un livello del genere
avrebbe dovuto prevedere nei corsisti nozioni di base già acquisite.

L’insegnante responsabile deve intervenire maggiormente per evitare tempi
morti :tipo non chiedere chi vuole intervenire .Poi il ‘fascicolo sostitutivo del
libro a volte non era corretto o troppo inutilmente complicato

Ottima comunicazione da parte dei ragazzi durante le lezioni nell'approccio
della lingua
Programma un po' troppo intenso per chi non aveva nessuna conoscenza

Ringrazio tutti gli studenti per la loro disponibilità!!
Grazie anche ai prof

Un corso così ovviamente non è e non può essere sufficiente per chi parte
da zero; in brevissimo tempo trasferisce una considerevole mole di
informazioni difficile da assimilare al volo. Nel mio caso specifico, però,
avendo già una base empirica di tedesco mi è stato utilissimo per
riorganizzare le idee.
Tutto ciò l'avevo previsto e considerato, per cui ha perfettamente centrato le
mie aspettative. E' stato esattamente ciò che mi serviva.
Complimenti ai ragazzi, tutti.


